

Sărbătoare națională

# Extraordinar! Ce se întâmplă de Ziua Marinei la Constanța

În premieră, anul acesta, Forțele Navale Române organizează Ziua Marinei Române în șapte orașe din țară, anunță Statul Major al Forțelor Navale.

Repetițiile generale pentru cel mai mare spectacol naval din România vor avea loc, concomitent, luni, 13 august, orele 10.00-12.30, în orașele Constanța, Mangalia, Brăila și Tulcea. Mii de marinari, zeci de nave și de aeronave militare își vor sincroniza acțiunile, pentru a prezenta, în mod impecabil, publicului larg spectacolul naval din data de 15 august. Tot luni, 13 august, de la ora 08.00, va fi organizată pe faleza din Constanța o ceremonie militară pentru acordarea Drapelului de Luptă Batalionului de Sprijin al Forțelor Navale „Ovidius”, după care vor fi acordate, din partea conducerii Ministerului Apărării Naționale, distincții și medalii militare.

La fel ca în fiecare an, de Ziua Recunoștinței, marinarii militari vor participa marți, 14 august, începând cu ora 08.30, la ceremonia militară și religioasă, organizată în memoria eroilor militari la Monumentul Marinarilor de pe faleza din Constanța. Exercițiul Naval Forțele Navale Române 18, cel mai mare spectacol naval al anului, este programat miercuri, 15 august, între orele 10.00-12.30, la Constanța, Mangalia, Brăila și Tulcea. Activitățile specifice vor continua, între orele 13.00-15.00, în Portul Tomis din Constanța, unde marinarii militari vor organiza jocuri și concursuri tradiționale marinărești. Ziua se va încheia cu concertul Muzicii Militare a Forțelor Navale, susținut pe faleza din Constanța, începând cu ora 20.00, iar marinarii militari se vor retrage cu torțe, în intervalul orar 21.00-23.00, în orașele Constanța și Mangalia.

**■ ISTORIA SĂRBĂTORII NAȚIONALE** ■ Ziua Marinei a fost declarată zi de Sărbătoare Națională și oficializată la data de 15 august 1902. Atunci, din dorința de a atrage turiști, primarul Constanței, Cristea Georgescu, îi anunța pe primarii din reședințele de județ din toată țara: „Cu ocazia serbării Sfintei Maria, patroana Marinei, în apele Constanței și pe uscat se organizează niște serbări demne de văzut, precum regate, alergări, corabia Argonauților și altele”. Tot atunci, la bordul crucișătorului „Elisabeta” a avut loc o slujbă de Te Deum la care a luat parte și ministrul de Război, Dimitrie A. Sturdza.

Din an în an serbările au sporit în amploare și semnificații, astfel că adeseori Ziua Marinei a fost pusă sub înaltul patronaj al oficialităților de stat, precum Regina Elisabeta, Regele Carol al II-lea sau Ministerul Apărării Naționale.

Perioada anilor 1960-1990 a fost una neagră în istoria Zilei Marinei, prin politizarea și accentul propagandistic al evenimentului, în detrimentul încărcăturii spirituale, motiv pentru care a fost despărțită de sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului.



Revenirea la tradiție s-a petrecut în 1990, iar în anul 2004, prin Legea 328, ziua de 15 august a fost reinstăuită drept Ziua Marinei Române.

**■ PORȚI DESCHISE LA MUZEUL MARINEI** ■ Cu prilejul acestei sărbători, Muzeul Național al Marinei Române propune publicului un program de activități intens, care se potrivește tuturor vârstelor. În primul rând, iubitorii de artă vor putea participa la nu mai puțin de trei vernisaje: „Marea în culori pe pânză”, semnată de Alexandru Ghinea, membru al Asociației Artiștilor Dobrogeni, în Salonul expozițional „Comandor Dimitrie Știubei”, „Introspecție cromatică”, expoziție semnată Mircea Popițiu, în Salonul expozițional „Clio” și „Porți albastre”, în care expun membre ale Atelierului „Comandor Val Donici” (Careul Doamnelor din Liga Navală Română).

Împătimiții sportului cunoscut sub numele de Modelism sunt invitați la deschiderea celei de-a IV-a ediții a Expoziției-concurs de modelism „CUPA TOMIS”. Timp de șapte zile, vizitatorii pot admira modele de nave, de aparate de zbor, blindate și vehicule militare, figurine, instantanee și diorame, precum și modelele feroviare interconectate și machetele de locomotive. De asemenea, se vor organiza work-shop-uri de asamblare machete navale și de aviație și ateliere de măiestrie (matelotaj, împletituri, noduri și brățări din saulă). Și pentru a veni cu totul în slujba vizitatorului, miercuri, 15 august, Muzeul Național al Marinei Române va organiza din nou Ziua Porților Deschise, cu alte cuvinte, veți putea vizita gratuit expoziția permanentă și expozițiile temporare găzduite în această perioadă, între orele 9.00-16.00.

**■ SEMNIFICAȚIA SĂRBĂTORII** ■ Despre Adormirea Maicii Domnului nu sunt consemnate informații în Sfintele Evanghelii, ci doar în Sfânta Tradiție a Bisericii. Conform acesteia, Arhanghelul Gavriil i-a adus Maicii Domnului vestea că misiunea sa pe pământ se încheie, iar aceasta a mers în Grădina Ghetsimani și s-a rugat. Întorcându-se acasă, și-a luat rămas bun de la cei apropiați. Toți apostolii, în afara Sfântului Apostol

Toma, au fost prezenți la înmormântare. A doua zi de la înmormântare a sosit și Sf. Ap. Toma, care a vrut să vadă pentru ultima dată trupul Fecioarei, dar, când mormântul a fost deschis, trupul Preasfintei nu mai era acolo, fiind mutat de către Fiul ei în Împărăția Cerurilor, tradiție intrată și în iconografia sărbătorii, care îl înfățișează pe Hristos purtând în brațe o pruncă înfășurată în alb.

Cea mai veche atestare documentară a praznicului Adormirii Maicii Domnului este din Siria, datând din secolul V. Locul original al sărbătorii este Ierusalimul, unde se celebrează anual sfințirea unei biserici ridicate între Ierusalim și Betleem, în apropierea unui loc unde Fecioara Maria ar fi poposit înainte de nașterea Domnului. Generalizarea sărbătorii a avut loc în secolele VI-VII, când împăratul bizantin Mauriciu a rezidit Biserica Maicii Domnului din grădina Ghetsimani și a fixat data praznicului la 15 august. Sărbătoarea Adormirii Maicii Domnului a fost declarată zi de sărbătoare legală în România, în anul 2008.

**■ PROGRAMUL SLUJBELOR RELIGIOASE** ■ Pe 15 august, Biserica Ortodoxă prăznuiește Adormirea Maicii Domnului, sărbătoare ce are o importanță aparte pentru locuitorii orașului de la malul Mării Negre, fiind și Ziua Marinei Române. Cu acest prilej, IPS Teodosie, Arhiepiscopul Tomisului, va avea următorul program:

- Marți, 14 august:**
- ora 8.30, ceremonial religios de pomenire a eroilor marinari la Monumentul Marinarilor de pe Faleza Constanța;
  - ora 17.00, slujba Vecerniei la biserica Adormirea Maicii Domnului din Constanța (zona Dacia);
  - ora 19.00, slujba Vecerniei la biserica Adormirea Maicii Domnului (zona Tomis Mall) din Constanța;
- Miercuri, 15 august:**
- ora 10.00, slujba de Te Deum pe Faleza constănțeană, din apropierea Comandamentului Marinei Militare, apoi va participa la manifestările dedicate Zilei Marinei;
  - ora 11.00, Taina Sfântului Botez pentru 5 copii instituționalizați, la biserica Adormirea Maicii Domnului din localitatea Cumpăna.

Pe scurt.

## Programul casierilor RAJA de Sfânta Maria

RAJA S.A. aduce la cunoștința tuturor abonaților că, în perioada celebrării Adormirii Maicii Domnului, dispecceratul, echipele de intervenție, dar și reprezentanții societății care asigură buna desfășurare a proceselor de alimentare cu apă și de preluare a apelor uzate vor lucra în program normal. Apelurile către numărul de telefon al dispecceratului - 0241/924 vor fi preluate non-stop. Echipele de intervenție vor acționa cu promptitudine, pentru ca toate avariile sau disfuncționalitățile apărute în sistemul de alimentare cu apă să fie remediate în timp util, iar abonații societății să poată beneficia de serviciile noastre la parametri optimi. Singurul serviciu care își va modifica programul de lucru în această perioadă este cel al casierilor RAJA. Astfel, abonaților interesați să își achite facturile la apă potabilă și canalizare le facem cunoscut faptul că, în perioada 15 - 18 august 2018, casierile RAJA vor fi închise.

Excepție face casieria de pe strada Răscoalei 1907 nr. 5, din municipiul Constanța, care va funcționa sâmbătă, 18 august 2018, în intervalul orar 09:00-13:00. Începând de luni, 20 august 2018, toate casierile RAJA își vor relua programul normal de lucru, acestea fiind deschise inclusiv în zilele de sâmbătă, 25 august și 01 septembrie 2018.

## Cum se lucrează la SCJU și UPU în minivacanță

Conducerea Spitalului Clinic Județean de Urgență (SCJU) „Sf. Apostol Andrei” Constanța informează pacienții că în zilele de 15, 16 și 17 august 2018 asistența medicală de urgență va fi asigurată de Unitatea Primiri Urgențe din cadrul SCJU. Potrivit legii, nu beneficiază de zile libere acei salariați din sistemul public în care activitatea nu poate fi întreruptă, avându-se în vedere specificul acesteia. Astfel, activitatea din UPU nu va fi afectată de minivacanța care urmează.

În intervalul 15-19 august, Ambulatoriul de Specialitate (Policlinica nr.1) nu va avea program cu publicul. Măsura respectă prevederile art. 139, alin (1) din Legea nr. 53/2003 privind Codul Muncii, cu modificările



și completările ulterioare, dar și Hotărârea Guvernului nr. 595/07.08. 2018, potrivit căreia zilele de 16 și 17 august 2018 sunt zile libere (cu recuperare) pentru salariații din sectorul public. Programul cu pacienții, în Ambulatoriul de Specialitate, va fi reluat luni, 20 august 2018.

În același timp, conducerea SCJU „Sf. Apostol Andrei” Constanța a luat măsurile necesare pentru asigurarea stocului de medicamente necesar acestei perioade. „Facem apel la turiști, dar și la constănțeni să fie prudenți în trafic, să evite expunerea excesivă la soare și să aibă o alimentație echilibrată, pentru a se bucura o minivacanță reușită”, se arată într-o informare a SCJU.